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南投縣大鞍國民小學高年級家庭教育課程教案 
 

一、教學主題：失親教育 

二、主題說明：學校高年級的學生，有近半數是單親家庭，藉由觀賞「媽媽爸

爸不住在一起了」繪本，引導學生覺察現今多元家庭的存在，

幫助學生了解現存於社會中多元家庭的型態，並能學習以更寬

大的心胸接納多元、尊重差異，進而能加以行動，以積極正向

的態度去檢視自我家庭運作狀況，進而能從互動方式中去學會

珍愛自己的家人。 

三、活動設計： 

(一)活動目標：1.思考爸媽之間解決衝突的方法，維持家庭的和諧。

2.學習適當的情緒表達，謀求合宜的解決方式。 

3.了解離婚之後對家中所有人的影響。 

（二）活動對象：五、六年級學生 

（三）活動時間：80 分鐘（2 節） 

（四）活動流程： 

時 間 

（分鐘） 

 

內 容  提  要  

 

備 註 

 
教學準備：「媽媽爸爸不住一起了」繪本 PPT 

 

5 分 

 

 

 

 

 
10 分 

一、引起動機： 

(一)教師介紹家庭的功能。 

(二)教師說明家庭是如何組成，每個家庭組成方式

各有不同。 

二、發展活動: 

(一)家中問題的出現及解決方式 

1. 家中經常會出現的問題有哪幾種？教師提問 

，請學生討論及發表。 

2. 說說看，如家中出現問題你有能力解決的是

哪幾項？ 

(二) 教師引導學生共同歸納出問題的解決需平等 
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5 分 

 

20 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40 分 

尊重對方用和平的方式處理，如以強壓的手段

解決反而適得其反。 

(三)教師播放【媽媽爸爸不住一起了】ppt 說故

事，學生專心看聽故事。 

(四)問題討論: 

故事閱讀後，請同學針對內容中的問題進行

討論，並提出自己的看法。 

1. 在這本書中，小女孩的爸爸和媽媽為什麼再

也不住在一起了？ 

2. 小女孩變成了什麼樣類型的家庭？ 

3. 書中的媽媽和爸爸爸不住在一起，他們還愛

不愛小女孩和弟弟？ 

4. 小女孩喜歡在媽媽的公寓裡做什麼事？小女

孩喜歡在爸爸的房子裡做什麼事？ 

5. 爸爸媽媽既然不能住在一起，你會給故事裡

的小女孩哪些建議呢？ 

6. 如果你是小女孩，你要怎樣使自己過得更好 

？        

三、綜合活動 

(一)完成學習單與分享。

(二)教師歸納與統整： 

1. 教師引導學生了解，單親家庭的小孩除了學

習接受事實之外，應該要學習如何調適自己的

心情，學會自處之道。 

2. 社會上有各種不同形式的家庭，和大家一樣

過著幸福快樂的生活。我們要尊重他們的生 

活方式，摒除異樣的眼光看待。 

 

 
教材來源:改編自高雄市福東國小「爸媽不住在一起 

了」、台南市立人國小「家庭組曲」教學設計 
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【媽媽爸爸不住一起了】學習單 
     年 甲 班 姓名：   

 

＊你覺得故事裡的爸爸和媽媽，喜歡他們的小孩嗎？請寫出原因? 

 

 

＊你知道為什麼故事裡的媽媽爸

爸不住一起了？ 

 
＊想一想，如果爸爸媽媽不住一起，日常生活可能會有什麼不同？ 

 

 

 

 

 

＊爸爸媽媽既然不能住在一起，你會給故事裡的小女孩哪些建議呢？ 
 

 

 

 

 


